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ÚVOD 
Problematika židovské kultury mě velice zaujala po prohlídce Židovského 

muzea v Praze a po vyslechnutí zajímavé přednášky s touto prohlídkou spojené. 

Po návštěvě Městského muzea a galerie v Daěicích, což je město, ze kterého 

pocházím, jsem zjistila, že i dějiny tohoto regionu jsou do značné míry spjaté 

s přítomností židovské kultury zde. V případě Dačic je to podmíněno blízkostí 

hranic s Rakouskem. Možnost vyslechnout zajímavou přednášku PhDr. Michala 

Stehlíka na téma židovského osídlení Dačicka mě pak v tomto přesvědčení utvrdila. 

PhDr. Michal Stehlík se již delší dobu zabývá historickým bádáním 

o dějinách židovských komunit na Dačicku a Slavonicku. К tomuto tématu 

publikoval v předchozích letech několik studií a v roce 2002 vyšla jejich syntéza 

v publikaci Židé na Dačicku a Slavonicku. Tato jeho práce pro mě byla největším 

vodítkem, a to zejména v časovém vymezení jednotlivých epoch židovského 

působení na jihozápadní Moravě. 

O historii židovského obyvatelstva na jihozápadní Moravě lze najít mnoho 

informací v různých publikacích, které se zabývají historickým místopisem tohoto 

regionu, nebo jeho všeobecnými dějinami. Ale kromě ucelených studií Michala 

Stehlíka jsou tyto poznámky roztříštěné ve velkém množství literatury. 

Mým úkolem tedy bylo zpracovat dostupné množství těchto útržků a zmínek 

o židovské kultuře na jihozápadní Moravě, chronologicky je uspořádat a zasadit 

do širšího kontextu. Zároveň jsem pracovala s Kronikou města Dačic, ve které také 

lze najít velmi zajímavé zprávy podávající obraz života města s přítomností početné 

židovské komunity. 

Má práce tedy mapuje dějiny Židů na jihozápadní Moravě od jejich příchodu 

ve druhé polovině 17. století až po jejich konec po druhé světové válce. Tyto dějiny 

ale zapojuje do celkové historické situace, uvádí správní i hospodářský vývoj 

oblasti a současně všechna zákonná nařízení a opatření, která ovlivňovala jejich 

působení zde. Zvlášť jsem se soustředila na historický vývoj života židovské 

komunity města Dačice, protože město Dačice bylo správním centrem tohoto 

regionu až do šedesátých let minulého století. 

Protože je příchod Židů spjatý s jejich působením ve zdejších vesnických 

centrech, je jedna z kapitol této práce věnována právě tomuto tématu. 

Pro mě nej zajímavější byla pak práce nad objevenou korespondencí, která vznikala 
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v období Protektorátu Čechy a Morava a nelépe vykresluje náladu té doby. Jedná 

se o korespondenci dvou mladých lidí, kteří ve svých dopisech vyjadřují obavy 

z nacistického režimu a s tím spojených protižidovských opatření. 

Při mé práci mi pomohl i pamětník Miloš Klang a také ředitelka Městského 

muzea a galerie v Dačicích, Mgr. Marie Kučerová, která mi umožnila přístup 

к archivním materiálům a svými zkušenostmi v historickém výzkumu mi poskytla 

mnoho cenných rad. Zároveň bych chtěla poděkovat ing. Michaele Dvořákové, 

které vděčím za trpělivost a mimo jiné za pomoc při utváření struktury práce. 
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1. JIHOZAPADNI MORAVA V LETECH 

1670 -1948 

Situaci židovského obyvatelstva jihozápadní Moravy, která je ústředním 

tématem této práce, je nutné zasadit do širšího kontextu vývoje tohoto území. 

Pro přehlednost budu ve svou práci využívat členění historického vývoje, 

které ve své práci Židé na Dačicku a Slavonicku naznačil Michal Stehlík. Tedy 

od příchodu Židů na jihozápadní Moravu ve druhé polovině 17. století přes proces 

zrovnoprávnění po roce 1848, prvorepublikové období, Protektorát Čechy a Morava 

a druhou světovou válku až do poválečného období. 

1.1 Správní vývoj na území jihozápadní Moravy 

Region Dačicka se nachází na jihozápadní Moravě v oblasti horního povodí 

Moravské Dyje a Telečské kotliny, (viz příloha č. 1) Hlavními městskými centry 

tohoto území jsou Dačice, Telč, Slavonice a Jemnice. Pod správu Dačic dále patří 

mnoho vesnických center. V této práci se objeví jména těch vesnic, které jsou 

zásadní z hlediska židovského osídlení. Patří mezi ně zejména Staré Hobzí, Český 

Rudolec, Dolní Bolíkov, Markvarec, Olšany a Písečné. 

Konec 17. století byl na jihozápadní Moravě provázen majetkovými spory 

na zdejších panstvích. Právě vývoj v držení velkostatků ve venkovských centrech 

je důležitý pro příchozí židovské obyvatelstvo. Židé, kteří v této době přicházeli 

na české území se totiž nemohli usidlovat ve městech, a tak hledali útočiště právě 

na venkově. Osidlování vesnic Židy a jejich tamnímu působení se budu podrobněji 

věnovat v následujících kapitolách, zde uvedu jen základní přehled o celkové situaci 

na venkově. 
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Významnou vesnickou obcí, ve které se Židé začali objevovat 

už koncem 17. století je Dolní Bolíkov. 

Dolní Bolíkov patřil kolem roku 1670 rodině Bartoloměje Tanzolliho-Zilla, 

který ho koupil v roce 1643. V následujících letech patřil Bolíkov bratrům 

Košínským, kteří ho ale roku 1703 prodali Janu Kašparovi rytíři Peškovi 

z Rozenthalu. V roce 1745 koupil Bolíkov František Alexandr Hartl z Hartenberku 

a spojil ho srudoleckým panstvím. Mezi dalšími majiteli se objevují 

Razumovští (1810- 1856) a od roku 1856 rytíři Picchioni.1 

Majitelé se střídali i na panství Staré Hobzí, kde největší změny probíhaly 

také v období příchodu Židů, tedy na konci 17. století. V roce 1674 zemřel majitel 

panství František ze Schneidau a rozdělil ho mezi své tři syny. Jeden ze synů 

svůj podíl odprodal bratrům a právě jeden z nich prozíravě pozval na své panství 

Židy - patrně si uvědomoval finanční přínos židovských obchodníků. Dále se v roli 

majitelů panství objevují jména pánů z Deblína, Flicků a nakonec Pallavicini.2 

Velké změny se ale touto dobou odehrávaly i na dačickém panství. Opět 

se zde jednalo o majetkové spory, které začaly v padesátých let 17. století 

mezi Berky a Fiirstenberky. Vyřešily se až roku 1714, kdy připadl majetek hraběnce 

M. R. Berkové, provdané Kinské. Po ní majetek převzal její nevlastní bratr 

Václav Vojtěch z Drbna a Bruntálu, který ho pak prodal hraběti Jindřichu Karlovi 

z Osteinu za 426 000 zlatých.3 Držení panství rodem Osteinů skončilo v roce 1809, 

kdy nastoupil rod Dalbergů, který byl s Osteiny spřízněný. Rod Dalbergů zůstal 

v Dačicích až do roku 1940, kdy zemřel poslední mužský potomek Johann 

Dalberg.4 

Rozdílnost majitelů jednotlivých panství souvisela i s různým přístupem 

vůči židovskému obyvatelstvu. Až do roku 1848 města židovské obyvatelstvo 

odmítala, naopak na vesnických velkostatcích byli Židé využíváni pro svůj 

obchodní talent. 

Změny přišly až s vládou Josefa II. Koncem 18. století byl omezen vliv 

vrchnosti a došlo к posílení mocenského postavení státních úřadů. Stát tak měl 

nahradit dosavadní nejednotnou mocenskou strukturu, která byla pro jeho správu 

neefektivní. 

1 HOSÁK, Ladislav. Historický místopis země Moravskoslezské 1898 - 1972. s. 33-34. 
2 SMUTNÁ, K., SMUTNÝ, В.: Staré Hobzí 1190 - 1990. s. 31-32. 
3 Kolektiv autorů: 800 let města Dačic. s. 37-38. 
4 BISTŘICKÝ, Jan, et al. Dějiny Dačic. s. 147-321. 
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Nej významnější změny v hospodářském a politickém životě ale zasáhly 

město Dačice po roce 1849. V důsledku nového členění monarchie se roku 1850 

stalo město Dačice sídlem podkrajského úřadu neboli politického okresu pro celou 

jihozápadní Moravu. Zahrnovalo tedy Jemnicko, Slavonicko a Telčsko, a také zde 

byl téhož roku zřízen okresní soud a berní úřad. Toto rozhodnutí vyšších správních 

úřadů na Moravě umístit úřad do Dačic, vyvolalo velkou nelibost severněji 

položeného města Telče, které se tím cítilo poškozené - v té době totiž bylo 

lidnatější a také výstavnější. Příčinou rozhodnutí o umístění okresního politického 

úřadu do Dačic ale byla skutečnost, že Dačice měly centrální polohu v této oblasti 

a ležely přibližně ve stejné vzdálenosti od Jemnice, Slavonie i Telče.5 

Napětí mezi dvěma přirozenými centry regionu - Telčí a Dačicemi, 

panovalo po celou dobu existence dačického okresu. Město Telč se o získání statutu 

okresního města pokoušela mnohokrát, ale tyto snahy s výjimkou válečného období 

vyzněly naprázdno.6 

Zejména v období První republiky museli Dačičtí obyvatelé vyvinout značné 

úsilí o to, aby udrželi okres ve svém městě. Vystavěli pro Okresní úřad novou 

budovu za částku 1 700 000 Kč, což byla v době hospodářské krize nemalá 

investice.7 

5 NEKUDA, V. Dačicko, Slavonicko, Telčsko. s. 581-583. 
6 Z protestu Městské rady v Dačicích ze dne 9. dubna 1929: „Městská rada v Dačicích podává opětovně 
nejostřejší ohrazení proti žádosti města Telče o přeložení okresního úřadu z Dačic do Telče a vyzývá všechny 
povolané činitele, aby už v zájmu pouhé spravedlnosti, klidu našeho občanstva na okrese, svorné spolupráce 
našich okresu zástupců pro hospodářské povznesení celého okresu, ani seriosně nepřehlíželi к podobným 
žádostem, které postrádajíce opravdu vážných a věcných důvodů, sledují většinou jen dosažení egoistických cílů 
jednoho města i za cenu degradace druhého města a jeho naprostého hospodářského ochromení... Městská rada 
dačická věří, že spravedlnost je vůdčí ideou vlády republiky Československé, a proto jistě nedopustí, aby 
spáchal křivdu na městě, které se ani rakouská vláda neodvážila vzíti Dačicím úřady, které téměř celé jedno 
století mají a to jenom proto, aby splněny byly vypjaté egoistické nároky druhého města. " 
7 Pamětní kniha města Dačic 
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Tabulka č. 1: Vývoj dačického okresu 1850 - I9608 

Název úřadu Roky Počet obcí Počet 
obyvatel 

Soudní 
okresy 

Podkrajský 
úřad 

1 8 5 0 - 1855 194 65 593 Dačice, 
Jemnice, Telč 

Okresní úřad 1 8 5 5 - 1868 40 22 367 Dačice 
Okresní 1868- 1890 194 67 751 Dačice, 

hejtmanství Jemnice, Telč 
Okresní 1890- 1896 184 66 007 Dačice, 

hejtmanství Jemnice, Telč 
Okresní 1896- 1911 142 50 348 Dačice, Telč 

hejtmanství 
Okresní 1911 - 1918 142 49 102 Dačice, 

hejtmanství Slavonice, 
Telč 

Okresní 1919-1928 141 48 548 Dačice, 
správa 

politická 
Slavonice, 

Telč 
Okresní úřad 1928- 1938 141 46 634 Dačice, 

Slavonice, 
Telč 

Okresní úřad 1938- 1940 114 37 245 Dačice, Telč 
Okresní úřad 1940- 1945 154 70 264 Dačice, 

Telč Jindřichův 
Hradec, Telč, 

Třešť 
Okresní 1945- 1949 141 40 570 Dačice, 

národní výbor Slavonice, 
Telč 

Okresní .1949- 1960 118 30 303 -

národní výbor 

Ve druhé polovině 19. století se také začalo významněji rýsovat národnostní 

složení okresu. Území dačického politického okresu bylo rozděleno na tři soudní 

okresy - Dačice, Slavonice a Telč, a mělo i své vnitřní národnostní členění. 

V Dačicích se prosadila česká většina a rozvíjel se zde vlastenecký život9, 

zatímco sousední Slavonice zůstaly ryze německým městem. K Dačicím v této době 

8 STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 44. 
9 „Na konci 19. století je v Dačicích založen Sokol, Sbor dobrovolných hasičů, Muzejní spolek, 
Divadelní soubor Tyl, Spolek paní a dívek českých a další. Od roku 1892 stojí v čele města Dačice 
horlivý vlastenec Josef Příhoda a mezi učiteli zdejší měšťanky působí vlastenecký spisovatel 
Stanislav Cyliak. У roce 1898 bylo dačické Dolní náměstí pojmenováno po historikovi a politikovi 
Františku Palackém a v roce 1906 Horní náměstí po novináři Karlu Havlíčku Borovském. Důležitým 
faktorem byl i místní český tisk - Oznamovatel pro politický okres dačický (na konci 19. století), 
Dačické listy (počátek století), Obrana z Podyjí (1907-1908). " 
STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 3. 
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patřila i města Telč a Jemnice, ve kterých se časem také prosadila česká většina. 

Jemnice se zdačického okresu vyčlenila koncem 19. století a v důsledku toho 

vznikl soudní okres Slavonice - tím dostala německá většina své územní 

ohraničení. Česko-německé vztahy v okrese se pak nesly od přelomu 

19. a 20. století v duchu soupeření o politickou převahu v regionu. 

V roce 1918 se ze strany Slavonie objevily snahy oddělit se od nově vzniklé 

Československé republiky a připojit se к Rakousku. Argumentovalo se především 

německým charakterem slavonického okresu. Situace se natolik vyostřila, že ji 

musel vyřešit až příchod legionářských jednotek.10 

К radikalizaci nacionalismu došlo pak zejména ve druhé polovině třicátých 

let 20. století díky působení sudetoněmeckého hnutí pod vedením Konráda 

Henleina. Ten toto pohraniční území několikrát navštívil. Sudetoněmecká strana 

také získala na Slavonicku v parlamentních volbách roku 1935 značný počet hlasů. 

Díky připojení Rakouska к Německu sousedil dačický okres od března 1938 

přímo s Německem a tím došlo mezi obyvateli к ještě většímu napjetí. 

Pro okres to znamenalo přítomnost československého vojska a ostré střežení 

hranic. Česko-německé vztahy byly od této chvíle zredukovány na vzájemné 

nepřátelství. Několikerá mobilizace a odhodlání českých obyvatel bránit pohraničí 

ale vyzněly po mnichovské dohodě naprázdno. Dačický okres musel postoupit 

Velkoněmecké Říši celý soudní okres Slavonice. Pro zdejší české obyvatelstvo 

představoval fakt ztráty nejbližšího území šok, který byl pak završen obsazením 

zbytku Československa německým vojskem v březnu 1939. 

Z hlášení Okresního úřadu Dačice ze dne 3. listopadu 1938: „Od osudného 

30. září 1938 žilo české obyvatelstvo celého politického okresu ve znatelném 

rozechvění. Rozechvění vyvrcholilo po provedené okupaci dne 11. října 1938 večer, 

kdy bleskem rozšířila se zpráva, že do půlnoci obsazeno bude německým vojskem 

též město Dačice. Rychlým zákrokem bylo obyvatelstvo uklidněno a zabráněno 

panice...V dalších dnech bylo české obyvatelstvo zneklidňováno pravdivými 

zprávami o nátlaku oddílů SS a ordnerů na obyvatelstvo obcí Markvarec a Lipnice, 

z nichž Markvarec obsazen byl neprávem. Obyvatelstvo mělo totiž prohlásit, že 

chce к Německu...Nálada obyvatelstva silně zahrocena proti židům, ožívá též 

fašismus, podporovaný Gajdovými letáky. Prostý lid přímo nenávidí poslance a 

jiné politické harcovníky, jak se již dříve leckterý z nich sám osobně přesvědčil, 

10 STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 13. 
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nepřeje si politických stran, tyjících přímo ze státu a má jedinou touhu, aby vláda 

nemilosrdně zbavila se všech velkohubých a nenasytných parazitů. " 

Po Mnichovském diktátu nastaly ve správě okresu další změny. Došlo 

к obsazení celého soudního okresu Slavonice a tím pádem se Dačice ocitly v pozici 

hraničního města. Pod německou správu se dostalo židovské obyvatelstvo 

ve Slavonicích, Písečném a Dolním Bolíkově. Správním zařazením přešel soudní 

okres Slavonice pod říšskou župu Nieder Donau, landrát Waidhofen.11 

V březnu roku 1939 byl obsazen zbytek území. Okupační německá správa 

nenechala centrum okresu v Dačicích, ale roku 1940 ho přesunula do Telče. 

Po válce se ale sídlo okresu vrátilo zpět do Dačic a zůstalo tam až 

do roku 1960, kdy při reorganizaci státní správy bylo moravské město Dačice se 

Slavonickem nesmyslně připojeno pod okres Jindřichův Hradec v Čechách. 

Po roce 1945 tedy spravoval Okresní národní výbor v Dačicích stejné území 

se stejným počtem obcí jako před válkou. Pod okres Dačice tak v letech 1949-1960 

spadalo 118 obcí. Rok 1950 uvádí počet obyvatel 30 303.12 

Pokles obyvatelstva byl způsoben především odsunem Němců ze Slavonicka 

a ani příchod nových obyvatel nenahradil počet odsunutých. Kromě českých 

osídlenců se během let v tomto regionu vyskytovaly i rumunští emigranti, slovenské 

a cikánské rodiny atd. Slavonický soudní okres se po válce téměř vylidnil 

a následující vlny nových osídlenců v konečném důsledku znamenaly devastaci 

tohoto pohraničního území. 

S proměnami správního uspořádání souvisely i proměny přítomnosti 

židovského obyvatelstva, (viz tabulka č. 2, 3, s. 12) Velké celospolečenské události 

a jejich regionální projevy byly pak často pro další existenci židovského etnika 

naprosto zásadní. 

11 S T E H L Í K , M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 37. 
12 STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s 28-30. 
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Tabulka č. 2: Náboženské složení okresu Dačice 1880 - 193013 

Rok Katolíci Evangel. 
v 

Židé Cs. 

Církev 

Jiné Bez 

vyzn. 

1880 62 308 2 927 1 008 - - -

1900 46 812 3 050 485 - 1 -

1921 45 019 2 679 325 279 20 226 

1930 42 882 2 778 227 264 43 440 

Tabulka č. 3: Národnostní složení okresu Dačice v letech 1880 - 193014 

Rok Obyvatelé Češi Němci Jiní Cizinci 

1880 66 243 52 276 13 893 7 73 

1900 50 282 42 772 7 498 - 12 

1910 50 257 42 701 7 455 - 101 

1921 56 642 48 548 7 249 65 780 

1930 53 950 46 634 6 759 66 491 

13 STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 13. 
14 Tamtéž. 
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1.2 Hospodářství v regionu 
Protože hospodářská činnost židovského obyvatelstva byla v tomto regionu 

velmi rozvinutá a Židé svými obchodními aktivitami významně zasáhli 

do hospodářském obrazu regionu a zvláště pak města Dačice, je úkolem této 

kapitoly přiblížit celkovou hospodářskou situaci na jihozápadní Moravě. 

0 hospodářských aktivitách židovského obyvatelstva v jednotlivých centrech pak 

budou pojednávat následující kapitoly. 

Velký hospodářský rozvoj v regionu nastal na konci 19. století. Vznikly zde 

sklárny v Rožnově u Matěj ovce a ve Starém Hobzí, v Bolíkově 

prosperovala železárna a palírna, vCizkrajově zřídil J. M. Flink v roce 1826 

chemickou laboratoř, ve které vyráběl dehet a kyselinu octovou. Na dačickém 

panství byl v Kostelním Vydři zřízen roku 1829 první moderní řepný cukrovar 

v západní části monarchie, rafinerie cukru pak byla zřízena v roce 1833 

1 v Dačicích. Region jihozápadní Moravy byl především zemědělským územím, ale 

tyto průmyslové aktivity znamenaly velice důležitý posun v jeho hospodářském 

charakteru. 13 

V důsledku průmyslové revoluce ale jihozápadní Morava mnoho podniků 

ztratila - z hlediska dopravních podmínek byl totiž tento region periferií, a tak 

zanikla např. textilní továrna ve Starém Hobzí, rafinerie cukru v Dačicích, železárna 

v Bolíkově i továrna na sukna v Telči.16 Teprve konec 19. století pak přinesl nový 

rozvoj těchto malých průmyslových podniků. Židovští podnikatelé v první polovině 

19. století byli ale ještě spíše výjimkami. 

Po celé 19. století se dále rozvíjely průmyslové podniky, které narušovaly 

převahu zemědělského charakteru regionu. Od roku 1878 existovala Langova 

továrna na zemědělské stroje, která představovala v té době největší dačický 

průmyslový podnik s několika desítkami zaměstnanců. Z hospodářského hlediska 

patřil k nej významnějším událostem příchod železnice. V roce 1902 byl otevřen 

provoz na trati Telč-Dačice-Slavonice. Cesta ze Slavonie do Dačic sice trvala 

přes padesát minut, přesto přinesla dráha významnou možnost napojení regionu 

na okolní svět. 

15 BISTŘICKÝ, J. Dějiny Dačic. s. 225-267. 
16 Tamtéž. 
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Aby se do průmyslového rozvoje mohli zapojit i židovští obchodníci, bylo 

nutné změnit celospolečenské klima. К tomu došlo až revolucí roku 1848 a 

postupným přechodem monarchie od poddanského principu к principu 

občanskému. 

Na počátku 20. století byly položeny základy dalšího rozvoje kraje i města 

(projekt nemocnice, elektrifikace, rozvoj bytové výstavby), ale první světová válka 

a následná hospodářská krize tento pozvolný vývoj přerušila. 17 

Následovala velká hospodářská krize, která vypukla v roce 1929 a výrazně 

zasáhla do rozvíjející se průmyslové výroby. Dačický okres zasáhla nejcitelněji 

v letech 1933 - 1936. Celkově patřil celý politický okres Dačice к velice chudým 

regionům a hospodářská krize tento stav ještě umocnila. Největším problémem se 

zde stala nezaměstnanost. Třicátá léta jsou tak v dačické kronice popisována spíše 

jako seznamy přídělů a počtů nezaměstnaných. Město bylo po první světové válce 

zadlužené a dluh následkem krize dále rostl. I přes tyto těžkosti ale musely Dačice 

vydat velké prostředky na stavbu nové budovy okresního úřadu, která byla otevřena 

v roce 1932.18 

Po roce 1938 hospodářská krize přerostla v krizi politickou, která 

vyvrcholila vypuknutím druhé světové války. Válečný stav měl i hospodářský 

dopad. Už 1. října 1939 byly zavedeny potravinové lístky na mýdlo, 

od 1. listopadu 1939 na uhlí a 15. prosince také na šaty. Lidé ale stále věřili 

v znovuobnovení Československé republiky.19 

Každodenní život za války byl tak vyplněn navíc i hospodářskými 

těžkostmi. Uprostřed válečných let vznikl v Dačicích průmyslový podnik, který 

vznikl spojením dílen Antonína Stejskala a Josefa Novotného - byla to továrna 

na výrobu plnících per. Okamžitě po osvobození ale došlo к rozdělení podniku20 

Živnostníci, kteří své podnikání udrželi i přes hospodářskou krizi a válku, 

pak o své firmy přišli po roce 1948, kdy byly soukromé firmy nahrazeny národními 

podniky. Podobný osud se týkal i soukromých zemědělců, kteří byli nuceni svůj 

majetek předat Jednotným zemědělským družstvům. 

17 Tamtéž. 
18 BISTŘICKÝ, J. Dějiny Dačic. s. 269-321. 
19 Muzeum Dačice, Kronika města Dačic, III. díl, s. 89-92. 
20 Tamtéž. 
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1.3 Poválečné období a odsun Němců 
Konec války přinesl městu Dačice několik zásadních změn, které lze 

považovat za klíčové pro další vývoj města i okresu. 

První jednotky Rudé armády se ve městě objevily 9. května 1945 

před devátou hodinou, (viz příloha č. 17) Byly nadšeně přivítány a předseda 

národního výboru Josef Codr slavnostně uvítal velitele sovětských jednotek 

maršála Malinovského na Palackého náměstí. Druhá světová válka tak pro Dačice 

skončila, ale její důsledky se promítly do dalších měsíců i let.21 

Rok 1945 patřil bezesporu к jednomu z nej dramatičtějších roků v dějinách 

Dačic. Lidé byli z osvobození natolik nadšení, že přehlíželi kořistnické chování 

některých sovětských vojáků. Ti si totiž přivlastňovali koně či hodinky a obtěžovali 

místní ženy. Byl dokonce vydán zákaz podávání alkoholických nápojů Rusům. 

Pro ženy platilo nařízení, aby se ve vlastním zájmu neobjevovaly večer na ulici.22 

Bezprostředně po osvobození, tedy 10. května 1945, byli zajištěni místní 

Němci a internováni v budově dačické sokolovny. Rudá armáda také zřídila 

u Českého Rudolce a Starého Hobzí obrovské zajatecké tábory, kde byli internováni 

němečtí vojáci i civilisté. Těmito tábory prošlo během čtyř měsíců od května 

do srpna 1945 neuvěřitelných 250 000 lidí.23 

Konec války tak probíhal v Dačicích a na Dačicku podobně jako v celém 

protektorátu. Také zde se v květnu roku 1945 ustanovil Revoluční národní výbor, 

který převzal jménem obnovené ČSR moc. Česko-německé vztahy se po válce 

zredukovaly na vztahy vítězů a poražených - z toho vyplývají i následující události. 

Němečtí obyvatelé byli internováni a následoval jejich odsun z republiky. Ani 

na Dačicku se tento proces neobešel bez páchání zločinů a bezpráví. 

Na přelomu května a června 1945 proběhl v dačickém okrese tzv. divoký 

odsun, který se tragicky dotkl také dačických Němců. Dačický národní výbor 

schválil odsun německého obyvatelstva z města a okresu dne 6. června 1945 a už 

před tímto datem byl připraven podrobný plán na odsun Němců. Kromě velice 

rychlého postupu odsunu se dačičtí neslavně proslavili provedením několika 

exekucí skupin německých obyvatel během deportací za hranici.24 Němečtí 

21 BISTŘICKÝ, i.Dějiny Dačic. s. 331. 
22 Muzeum Dačice, Kronika města Dačic, IV. díl, s. 36-40. 
_> STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 30-31. 
24 BISTŘICKÝ, J. Dějiny Dačic. s. 340 - 344. 
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obyvatelé museli během krátké doby opustit svoje domy jen s minimálním 

majetkem. Na hranicích byli poté ještě prohledáváni - pro případ, že by s sebou 

odnášeli cenné věci. V mnoha vylidněných vesnicích došlo к rabování zanechaného 

majetku.25 

Patrně nejzásadněji postihl tento radikální zásah národnostní složení 

soudního okresu Slavonice. Z celého dačického okresu zmizelo během dvou 

poválečných let téměř sedm tisíc obyvatel, (viz tabulka č. 4) Pro celý kraj stála tato 

událost na počátku devastačního procesu dalších více než čtyřiceti let. 

Tab. č. 4: 

Srovnání počtu obyvatel Dačického okresu v letech 1930 a 1950 

Rok Češi Němci Jiní Cizinci 

1930 39 318 6 759 66 491 

1950 30 303 - - -

~5 STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 28-31. 
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2. ZÍDE NA JIHOZAPADNI MORAVE 

Tato kapitola se bude věnovat vývoji židovského etnika na jihozápadní 

Moravě v letech 1670 - 1948. Půjde tedy o dějiny Židů od příchodu, přes proces 

zrovnoprávnění v polovině devatenáctého století až к fyzickému zániku 

během druhé světové války. 

2.1 Situace v letech 1670 - 1848 

Historii Židů na jihozápadní Moravě můžeme začít sledovat od roku 1670, 

kdy byli Židé vyhnáni z Vídně a Dolních Rakous. Dne 28. února 1670 totiž vydal 

císař Leopold I. (1640 - 1705) nařízení o jejich vyhnání. Na území jihozápadní 

Moravy, které těsně sousedilo s dolnorakouským územím, se tak najednou objevilo 

množství migrujících Židů, kteří se ale nemohli usazovat ve městech. Tak začala 

vznikat silná vesnická centra, např. Písečné, Bolíkov, Markvarec, Olšany, Staré 

Hobzí. Židé neputovali vždy do stejného kraje, ale postupně se usazovali 

na různých místech Čech a Moravy. Z toho plynou na první pohled nepochopitelné 

úzké kontakty vzdálenějších židovských center v Čechách a na Moravě.26 

Židé byli tedy osobně nesvobodní, zcela podřízení panovníkovi, jeho vůli a 

jeho ochraně. Neměli právo nosit zbraň a být ozbrojeni. Král se svými Židy 

zacházel jako s jinými regály27, z nichž plynuly příjmy do jeho pokladny. Proto se 

záhy ukázalo nutné chránit tento zdroj příjmů určitou minimální právní ochranou. 

Tou se v Českých zemích stala už v roce 1254 Statuta Judaeorum Přemysla 

Otakara II.28 

Přístup českých panovníků к židovské komunitě byl velmi individuální, 

některá jejich rozhodnutí trvale ovlivnila charakter židovského osídlení. Zejména 

26 SMUTNÝ, B Židovské obce na jihozápadní Moravě a jejich obraz v pramenech Moravského 
zemského archivu v Brně. s. 16. 
27 • • Regál - výhradní právo panovníka к činnostem přinášejícím majetkový prospěch (např. horní 
regál, mincovní regál, zemědělský regál aj.) 

Vymezení právního postavení židovských obyvatel a stanovení sankcí za útok na židovské 
obyvatele a jejich majetek, braný jako majetek královský. Zákon však také Židům zaručoval 
náboženskou svobodu a správní autonomii uvnitř jejich obcí. Tato ustanovení byla právním 
základem postavení Židů v Českých zemích až do konce 18. století. 
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vypovídání z měst v průběhu 15. a 16. století změnilo povahu židovského osídlení 

v Českých zemích. Na Moravě byli Židé roku 1454 Ladislavem Pohrobkem 

vypovězeni z královských měst Brna, Olomouce, Znojma, Uničova a Jihlavy. 

К významnějšímu židovskému osídlení těchto měst došlo znovu až ve 2. polovině 

19. století. Vyhnanci se usazovali většinou v menších poddanských městech nebo 

na venkovských panských statcích, kde se věnovali řemeslu a obchodu. Větší část 

moravských Židů se tedy v 15. století ocitla pod ochranou šlechty a byla rozptýlena 

v menších sídlištích především v oblasti jižní Moravy. Na šlechtických panstvích 

došlo postupem času к silné hospodářské provázanosti mezi šlechtou a jí 

poddanými Židy. Z toho důvodu měla moravská šlechta zájem své Židy chránit i 

proti vůli dvora. Tato situace napříště způsobila poněkud odlišný vývoj židovských 
v r 29 

komunit na Moravě a v Cechách. 

Dalším zlomovým okamžikem ve vývoji židovského postavení v Čechách a 

na Moravě je vydání tzv. familiantského zákona30 Karlem VI. (1711 - 1740), jehož 

vláda byla charakteristická tvrdým přístupem vůči židovskému obyvatelstvu. 

Diskriminační přístup vůči Židům ale v určité míře platil už o mnoho let 

dříve. Např. již od doby Ferdinanda I. (1556 - 1564) platilo nařízení o povinnosti 

Židů nosit označení oděvu v podobě žlutého kola na rukávu. 

První vlaštovky zrovnoprávnění Židů se objevily už za vlády 

Josefa II. (1780 - 1790). Ten hned po svém nástupu zrušil potupnou povinnost Židů 

nosit veřejné označení na oblečení, která platila od poloviny 16. století. Vydáním 

tolerančního patentu roku 1781 byl judaismus zrovnoprávněn s ostatními tehdy 

povolenými náboženstvími, a to přineslo náboženskou svobodu i židovskému 

obyvatelstvu. Za vlády Josefa II. bylo Židům povoleno svobodně obchodovat, 

věnovat se řemeslům i zemědělství. V této době bylo také nařízeno, že Židé si musí 

29 VOBECKÁ, Jana. Dějiny osídlení Židů v Čechách a na Moravě do roku 1848. Demografický 
informační portál, www.demografie.info.cz. ISSN ISSN 1801-291. 

Familiantský zákon je soubor předpisů, které v habsburské monarchii stanovovaly podmínky pro 
uzavírání sňatků mezi Židy. Toto nařízení vyšlo 25. září 1726 a jeho cílem bylo omezit a regulovat 
počet židovského obyvatelstva v říši. 

Princip familiantského zákona spočíval ve stanovení určitého počtu židovských rodin, které 
mohly v dané zemi nebo v daném místě žít. Uzavřít sňatek a tedy i založit rodinu mohl dospělý Žid 
teprve tehdy, pokud se v daném místě počet rodinných jednotek snížil pod předepsaný maximální 
počet. Podle tohoto zákona se směl ženit a následně přebírat majetek pouze nejstarší syn, ostatní 
neměli to právo 

Familiantský zákon též přispěl к poněmčení židovského obyvatelstva v českých zemích, 
protože pod podmínkou "vzdělání" se vedle znalosti náboženství nejčastěji skrýval požadavek, aby 
familiant uměl mluvit, číst a psát v německém jazyce.Většina omezení plynoucích pro Židy 
z familiantského zákona byla zrušena po roce 1848. 
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vybrat jméno ze seznamu povolených, a zvolit si stálé německé příjmení. Po smrti 

Josefa II. ale došlo к útlumu ve vstřícném přístupu státní moci, a tak se Židé dočkali 

dalších svobod až s revolucí roku 1848. 

V samotných Dačicích můžeme historii přítomnosti židovského obyvatelstva 

sledovat již od poloviny 16. století. Úplně první zmínka pochází z roku 1585 a 

objevuje se ve zprávě o založení místního kožešnického cechu. V té se konstatuje, 

že žádný Žid nesmí prodávat své zboží v neprospěch kožešníků ve městě, a jeho 

zboží musí být uznáno cechovními mistry za dobré. Dále je zde v polovině 

17. století mezi dačickými obchodníky zmíněn Žid Elizeus, obchodník se šátky.31 

Tyto zmínky patří ale Židům, kteří v Dačicích nesídlili. Ještě v roce 1700 totiž 

argumentuje dačická obec, která žádá přidělení vinopalny křesťanovi tím, že v obci 

není žádný Žid, který by mohl tuto živnost provozovat.32 

Na přelomu 18. a 19. století místní farní zápisy uvádí přítomnost několika 

židovských rodin. V roce 1795 jsou to dvě, roku 1801 tři a roku 1804 jsou to čtyři 

židovské rodiny.33 

V tomto období je ještě židovská komunita spojena především s vesnickými 

centry, protože cesta do měst se Židům otevře až po roce 1848. 

3 ' BERINGER, J„ JANOUŠEK, J. Město a panství Dačice. s. 60-61. 
~ Tamtéž. 

33 Římskokatolická fara Dačice. Farní kronika, s. 171 - 176. 
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2.2 Situace v letech 1848 - 1867 

Proces zrovnoprávnění vletech 1848 - 1867 přinesl Židům mimo jiné 

volnost pohybu a možnost usazovat se ve větších centrech. Židovské rodiny se 

tedy stěhovaly z vesnických center do měst. Ve městech jako byly Dačice 

nebo Slavonice, se utvářely silné židovské komunity. Židovští obchodníci 

a podnikatelé se mohli aktivně zapojit do hospodářského života regionu. 

Ke zrovnoprávnění Židů samozřejmě nedošlo náhle, ale postupným 

vývojem, který začal už za výše zmiňovaného Josefa II., pokračoval rokem 1848 a 

završil se vydáním nové ústavy roku 1867. Zlepšení postavení židovského 

obyvatelstva bylo ale jenom jednou ze změn, které po roce 1848 zasáhly společnost. 

Toto období znamená zejména přechod od společnosti poddanské к občanské, a to 

se týkalo všech obyvatel tehdejší monarchie. 

V roce 1849 tedy bylo Židům konečně povoleno svobodně uzavírat sňatky a 

byla jim zaručena i právní rovnost ve vztahu к ostatním křesťanským obyvatelům. 

V roce 1852 bylo Židům povoleno svobodně nabývat domovní majetek a roku 1859 

jim bylo přiznáno i právo na vlastnictví půdy.34 Doposud značně omezovaní 

židovští obchodníci získali stejné podmínky pro podnikání a brzy mohli konkurovat 

i zavedeným firmám v mnoha oborech. 

Židé mohli napříště pracovat ve veřejných úřadech a školách, byl zrušen 

familiantský zákon, numerus clausus pro venkovské Židy, padla instituce inkolátu3" 

a byla zrušena ghetta. Plnou rovnoprávnost formálně získali Židé roku 1867 

vyhlášením tzv. prosincové ústavy, která zaručovala všeobecné občanské svobody. 

Bylo jim přiznáno státní občanství, politická a občanská rovnost před zákonem, 

možnost volně se stěhovat, nabývat nemovitosti, provozovat jakoukoli živnost a 

také volit a být volen. Mezi právy Židů a právy ostatních obyvatel země neexistoval 

rozdíl - poprvé v moderních dějinách. 

STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 32-34. 
Inkolát byl pojem středoevropského, českého a rakouského stavovského práva a označoval 

příslušnost mezi plnoprávné domácí šlechtické rody, jakousi středověkou obdobu občanství 
Opravňoval mimo jiné к nabývání významných nemovitostí. Teprve držitel takového statku byl 
oprávněn účastnit se zemských sněmů a ucházet se o zemské úřady. Inkolát se získával narozením 
nebo výslovným udělením, o němž v Českých zemích od korunovace Jana Lucemburského roku 
1310 až do stavovského povstání roku 1618 rozhodoval výhradně zemský sněm. 
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Bohužel to ale nic nezměnilo na antisemitské náladě většiny českého 

obyvatelstva. Například když roku 1866 došlo v souvislosti s prusko-rakouskou 

válkou к epidemii cholery, která zasáhla i Jemnici, objevily se zprávy, že nemoc 

přinesli Židé. Kvůli tomuto nepodloženému obvinění došlo v Jemnici к útoku 

na židovskou čtvrť, při kterém bylo zapáleno několik domů.36 

Ve druhé polovině 19. století dochází tedy v Dačicích к usazování prvních 

židovských rodin. Jednalo ze hlavně o rodiny z okolních vesnických center. 

Z Markvarce to byly rodiny Freundova, Stukartova, Schulzova a Jelínkova, dále to 

byla rodina Griinfeldova z Brtnice u Jihlavy a další rodina Jelínkova z Olšan.37 

Pro vesnické židovské obce znamenal proces zrovnoprávnění prakticky 

zánik, protože většina židovských rodin se začala stěhovat do větších měst 

za lepšími sociálními i hospodářskými podmínkami. Někteří Židé se stěhovali 

za svými příbuznými do větších měst, někteří si ve městech začali budovat svůj 

nový život sami. Tuto situaci o úbytku židovského obyvatelstva ve vesnicích a 

proměnách v počtu obyvatel ve větších městech dokládají tabulky č. 5 a 6. 

Tabulka č. 5: Přehled židovského obyvatelstva ve vesnických centrech 

jihozápadní Moravy 1848 - 1930 

Obec Dolní Bolíkov Písečné Staré Hobzí Markvarec 

1848 160 333 - 179 

1857 135 334 - 212 

1869 30 122 - 83 

1880 7 106 - 33 

1900 8 64 12 ' 7 

1921 5 23 9 7 

1930 3 14 - -

^ KLENOVSKÝ,J. Židovská čtvrť v Jemnici, s. 12. 
STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s.56. 

21 



Tabulka č. 6: Přehled židovského obyvatelstva ve městech jihozápadní 

Moravy 1 8 4 8 - 1 9 3 0 

Obec Dačice Jemnice Slavonice Telč 

1848 - 275 27 -

1857 - 305 23 -

1869 - 143 63 -

1880 61 149 75 -

1900 62 121 77 154 

1921 14 84 58 -

1930 37 53 49 78 

2.3 Situace v letech 1867 - 1938 

Jak bylo řečeno, po roce 1848 odešlo mnoho židovských obyvatel 

z vesnických center do měst. Druhá polovina 19. století se tedy nese v duchu těchto 

změn. Židovští podnikatelé a obchodníci budovali ve městech své živnosti 

i společenské postavení. 

V roce 1880 žilo už v Dačicích 61 obyvatel židovského vyznání, kteří patřili 

pod náboženskou obec v blízké Jemnici. Jejich náboženské obřady se konaly buď 

v Jemnici, nebo v Markvarci, protože síla židovského obyvatelstva v Dačicích 

nebyla a nikdy nebude tak velká, aby si vynutila postavení vlastní synagogy 

nebo zřízení vlastní náboženské obce, jako tomu bylo právě v blízkých Slavonicích 

či Jemnici.38 

Už v roce 1871 je ale v Dačicích zmíněna židovská škola s 12 žáky, stejně 

jako židovská modlitebna, která byla v pronajatých místnostech, pravděpodobně 

v dnešní Antonínské ulici. 34 I když počet židovských obyvatel v Dačicích nebyl 

nijak vysoký, přesto zasáhli významným způsobem do dějin města, a to zejména 

svými hospodářskými aktivitami, které se orientovaly převážně na obchodní a 

hostinskou činnost. ' 

"STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 56. 
STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 15. 
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Do této situace roku 1899 náhle vpadla tzv. Hilsnerova aféra40, která 

bezprostředně souvisela i s územím jihozápadní Moravy. Leopold Hilsner byl 

obviněn ze dvou vražd - vraždy Anežky Hrůzové a Marie Klímové. A právě 

v kauze Marie Klímové do případu vstoupil i region jihozápadní Moravy. Hilsner 

totiž patřil k žebravým Židům, kteří se potulovali po židovských obcích a prosili 

o podporu. A právě ve dnech mezi 11. červencem a 20. červencem 1898, kdy měl 

spáchat druhou vraždu, pobýval na jihozápadní Moravě. Přes Znojmo, Moravské 

Budějovice, Jemnici, Slavonice a Telč se dostal do Jihlavy a odtud do Polné, kde 

měl vraždu spáchat. Nakonec byl odsouzen к trestu smrti, který mu císař změnil 

na trest doživotní.41 

Tato aféra samozřejmě vyvolala silnou vlnu antisemitismu, došlo к šíření 

xenofobních názorů, pověr a pomluv. Židé patřili к německy mluvícím občanům 

a byli zvyklí na nevraživost ze strany česky mluvící většiny. Teď šly ale česko-

německé spory stranou a společnost se zaměřila pouze na „židovské nebezpečí". 

Tento postoj není omezen jen na území jihozápadní Moravy, ale 

antisemitské přesvědčení panovalo ve většině české společnosti. 

Samotné město Dačice bylo před první světovou válkou střediskem několika 

národnostních i náboženských skupin. Existovala tu česká resp. moravská většina, 

s níž koexistovala německá resp. rakouská menšina, a jako třetí je doplňovala 

židovská kultura. Po roce 1918 logicky došlo к oslabení německé kultury, přesto až 

do roku 1939 zůstaly v Dačicích přítomné všechny tři složky, (viz tabulka č. 7, 8, 

s. 24) 

40 Hilsneriáda je označení pro procesy s Židem Leopoldem Hilsnerem, který byl obviněn z vraždy 
dvou dívek a pro celospolečenskou diskusi s procesy spjatou. Procesy doprovázené mediální 
protižidovskou kampaní i kampaní na podporu Hilsnera a česko-německými národnostními spory 
ovlivnily českou, potažmo celou rakousko-uherskou společnost na přelomu 19. a 20. století. 
Hilsneriáda byla nej větším propuknutím antisemitismu na našem území během 19. století. 

STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 36. 
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Tabulka č. 7: Národnostní složení města Dačice v letech 1880 - 1930 

Rok Domy Obyvatelé Ceši Němci Jiní 

1880 349 2 497 2 358 132 7 

1900 364 2 802 2 747 49 4 

1910 390 2 850 2 800 48 2 

1921 423 2 674 2 581 42 51 

1930 487 2 547 2 454 58 35 

Tabulka č. 8: Náboženské složení města Dačice v letech 1880 - 1930 

Rok Katolíci Evangelíci Židé 
Cs. 

církev 
Jiné 

Bez 

vyznání 

1880 2 399 37 61 - - -

1900 2 670 70 62 - - -

1930 2 191 105 37 15 4 195 

Za první světové války se v Dačicích začali objevovat uprchlíci. Jednalo se 

převážně o haličské Židy a uprchlíky ze severní Itálie, kteří byli umisťováni 

v Dačicích i ve Slavonicích. (viz příloha č. 2) Hygienické návyky těchto uprchlíků 

byly velice primitivní a zejména z toho důvodu v roce 1916 propukla epidemie tyfu. 

Při ní zemřelo několik osob včetně dačického lékaře Tischera.42 Tato skutečnost 

jenom podpořila antisemitskou náladu, ke které ještě přispěl černý obchod držený 

většinou v rukou Židů, který kvetl v důsledku hospodářské krize. Spojení těchto 

negativních nálad s německým charakterem židovského obyvatelstva přispěl 

к incidentu, ke kterému došlo po vzniku Československa v říjnu 1918. Dne 

30. října 1918 byl v Dačicích spáchán útok na židovské obchody jako jakési 

potrestání židovských prorakouských postojů.43 

Mezníkem v dějinách byl rok 1918. Vznik Československé republiky 

znamenal pro všechny velké změny. Pro Židy na jihozápadní Moravě to znamenalo 

především odříznutí od kontaktů na rakouské obce, které se náhle ocitly 

42 Státní okresní archiv Jindřichův Hradec, fond Okresní úřad Dačice, karton 439 (Vojenské 
záležitosti 1915). 
43 Muzeum Dačice. Kronika města Dačic, III. díl. s. 46. 
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za hranicemi. První republika ale také znamenala svobodné podmínky 

pro podnikání a společenské aktivity židovského obyvatelstva. Objevuje 

se i židovské národní cítění. Při sčítání lidu se mnoho židovských obyvatel hlásilo 

přímo к židovské národnosti. 

Relativně bezproblémový prvorepublikový život skončil na konci třicátých 

let příchodem nacistického režimu. Protože region jihozápadní Moravy byl 

pohraničním územím, pocítil německou okupační politiku již v roce 1938. 

Většina židovského obyvatelstva na to reagovala útěkem do „vnitrozemí", 

tedy do pozdější tzv. Druhé republiky. 

2.4 Situace v letech 1939 - 1945 

Židé se stali hlavním terčem nacistického režimu. Z Dačic se okresní 

centrum přesunulo do Telče a odtud také přicházela všechna nařízení okupačního 

režimu.44 Zápisky Jana Brothánka (1890 - 1944) nám poměrně přesně ukazují 

situaci, v jaké se židovští občané ocitli. Jan Brothánek byl okresním hejtmanem 

od ledna 1939, kdy vystřídal Františka Cagaše. Jeho deníkové zápisky z roku 1941 

představují velice cenný materiál pro dějiny města a okresu. Těsně před atentátem 

na Heydricha byl na místo Jana Brothánka jmenován příslušník jednotek S S 

JUDr. Alexander Böttscher. V té době byl jako velezrádná organizace rozpuštěn i 

zdejší Sokol, ve kterém se Brothánek angažoval - rozšiřovali letáky a pomáhali 

rodinám perzekvovaných. 

Do odbojové práce se zapojilo mnoho dačických občanů. Místní odbojová 

činnost spočívala především v rozšiřování letáků, materiální pomoci rodinám 

zatčených, ale i v pouhém poslouchání zahraničního rozhlasu, za který dával 

nacistický režim trest smrti. 

44 Z protestu Městské rady v Dačicích ze dne 9. dubna 1929: „ Městská rada v Dačicích podává 
opětovně nejostřejši ohrazení proti žádosti města Telče o přeložení okresního úřadu z Dačic do 
Telče a vyzývá všechnv povolané činitele, aby už v zájmu pouhé spravedlnosti, klidu našeho 
občanstva na okrese, svorné spolupráce našich okresu zástupců pro hospodářské povznesení celého 
okresu, ani seriosně nepřehlíželi к podobným žádostem, které postrádajíce opravdu vážných a 
věcných důvodů, sleduji většinou jen dosažení egoistických cílů jednoho města i za cenu degradace 
druhého města a jeho naprostého hospodářského ochromení... Městská rada dačická věří, že 
spravedlnost je vůdčí ideou vlády republiky Československé, a proto jistě nedopustí, aby spáchal 
křivdu na městě, které se ani rakouská vláda neodvážila vzíti Dačicím úřady, které téměř celé jedno 
století mají a to jenom proto, aby splněny byly vypjaté egoistické nároky druhého města. " 
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Nejaktivnější byla zejména vojenská organizace Obrana národa45, dále 

komunistický odboj a odbojová organizace Sokola. Struktura Obrany národa byla 

ale brzy odhalena a došlo к zatýkání, které zasáhlo i dačické členy - zahynuli 

A. Gšventner, R. Charbula, L. Chalupský a A. Chloupek. Decimována byla i 

odbojová organizace Sokola. Sokol byl oficiálně rozpuštěn v říjnu roku 1942.46 

Heydrichiáda47 v květnu 1942 do Dačic přinesla stanné právo a zatýkání. 

Tento kraj měl jistou souvislost s atentátem na Heydricha. V březnu roku 1942 totiž 

u Telče seskočila parašutistická skupina Out distance, kterou tvořili českoslovenští 

vojáci z Anglie. Jeden z nich, Adolf Opálka, byl později velitelem pražských 

parašutistů, kteří padli v kostele sv. Cyrila a Metoděje 18. června 1942.48 

V Kronice města Dačice ze dne 2. června 1942 se píše: „ Dne 2. června 1942 

po páté hodině, sotva se rozednilo, byli obyvatelé města probuzeni mlácením 

a hlomozem. Celé město bylo doslova obsazeno německým vojskem 

a uniformovanými německými výrostky, pravděpodobně z blízkých německých 

obcí... Ozbrojení muži procházeli ulicemi města a v každém téměř domě konali 

důkladné prohlídky. V domě, kde ihned neotevřeli, musili se všichni obyvatelé 

legitimovat. Kdo se nemohl legitimovat, byl předveden к vyšetřování a do vazby. 

Němci řvali německy, zvláště na muže, a žádali, Wafe '. Hledali zbraně a parašutisty 

nebo atentátníky. Počínání Němců toho dne způsobilo - zvláště z počátku - ve městě 

zděšení. Prohlídky skončily teprve o dopoledních hodinách, načež Němci odtáhli 
i i49 jinam. 

Ze zápisků Jana Brothánka máme přehled o protižidovských opatřeních, 

zákazech a příkazech, které postupně vyčleňovaly Židy ze společnosti. 

Mezi nej absurdnější patřil např. zákaz kupování česneku. К dalším rasovým 

45 Obrana národa byla jedna z prvních protifašistických odbojových skupin na území protektorátu. 
Na jejím založení se podíleli příslušníci bývalé československé armády, mezi nimiž byli i 
profesionální zpravodajci. Skupina byla zaměřena v první řadě na zpravodajskou činnost, ale jejím 
cílem také bylo seskupit vojenské a národní sily к zásahům proti Němcům, zejména akcemi 
sabotážními. Zajišťovala také ilegální přechody do zahraničí, ukrývala československou voj. výzbroj 
a orientovala se na přípravu vojenského povstání. 

STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 23. 
47 Heydrichiáda je souhrnný název období represí uplatněných nacistickými okupanty během druhé 
světové války na celém území protektorátu Čechy a Morava po příchodu Reinharda Heydricha jako 
zastupujícího říšského protektora do Prahy 27. září 1941. Ten byl do protektorátu poslán s úkolem, 
aby zde potlačil sílící protinacistický odboj a udělal tu pořádek, jelikož říšský protektor Konstantin 
von Neurath byl údajně „málo krutý". Záhy bylo také vyhlášeno stanné právo a účastníci odboje (mj. 
vůdcové Obrany národa či činnovníci Sokola) byly masově zavíraní a popravováni. 
V užším smyslu (někdy také jako druhá heydrichiáda) je výraz používán pro represe uplatňované na 
území protektorátu po atentátu na Reinharda Heydricha. 
49 STEHLÍK, M. Zapomenuté dějiny, s. 21. 

9 Muzeum Dačice. Kronika města Dačic, III. díl. 
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zákonům patřilo označení oděvu, zákaz vycházet ve večerních hodinách, omezení 

nákupní doby, atd. Židé marně doufali, že těmito opatřeními nacistická politika 

skončí a nikoho by nenapadlo, jak německé protižidovské tažení dopadne. 

Konference ve Wansee30 v lednu roku 1942 přinesla definitivní plán 

na tzv. konečné řešení, který začal být realizován už v průběhu roku 1942. 

Kromě zápisků Jana Brothánka je dochována vyhláška Okresního úřadu 

v Dačicích ze dne 28. listopadu 1939, která upravuje styk židovského obyvatelstva 

s ostatním obyvatelstvem, týká se měst Dačice a Telč a všech venkovských obcí. 

Ve vyhlášce je zakázán vstup Židům do hostinců, nebo jsou hostinští povinní 

vyhradit Židům oddělenou místnost, totéž platí o veřejných čítárnách. Dále jsou 

majitelé hostinců povinni toto opatření zevně i uvnitř podniku ihned zřetelně 

vyznačiti. Židům se dále zakazuje návštěva a používání všech veřejných plováren 

a koupališť, pokud pro ně nebudou v budoucnosti zřízeny takovéto podniky. 

Majitelům veřejných lázní se nařizuje, aby pro návštěvníky židovského původu 

vyhradili zvláštní část lázní a řádněji vyznačili. 

Dne 6. března 1941 začalo vystěhování Židů s Jihlavy. Postupně byli 

přesouváni do Dačic a do Třeště. Začátkem května 1941 se v Telči konal odvod 

práceschopných židovských mužů do padesáti let na práce. Dalšího dne přišlo 

na Okresní úřad v Telči nařízení Zemského úřadu v Brně o vytvoření pracovních čet 

z Židů. Tyto čety měly odstraňovat letáky a nápisy zaměřené proti Německu. 

Židé jihozápadní Moravy byli zařazováni do dvou transportů označených 

Av (dne 18. května 1942) a Aw (22. května 1942), kterými se dostali do Terezína. 

Většina z nich pak nastoupila do východního transportu smrti do Lublinu 

dne 25. května 1942. Další zemřeli v Osvětimi, Treblince, Brzezince, Majdanku, 

Sobiboru či Izbici. Jen zlomek jich vyhlazovací proces přežil, (viz příloha č. 18) 

Po válce měli ti, kteří přežili, většinou problém získat zpět svůj rodinný 

majetek. Jejich rodiny se totiž před válkou většinou hlásily к německému občanství, 

takže na ně bylo pohlíženo jako na ostatní německé obyvatelstvo. Mnozí tedy 

skončili v emigraci. V této smutné době hrály velkou roli příbuzenské vztahy 

a přeživší členové rodin se stěhovali do jednoho místa. Navíc vznikl stát Izrael, 

který se stal cílem mnoha z nich. 

50 20. ledna 1942 se na pozvání Reinharda Heydricha, šéfa bezpečnostní policie, zúčastnili zástupci 
SS a říšské vlády zasedání v budově Interpolu na Grossen Wansee v Berlíně. Dne 31. července byl 
totiž Heydrich pověřen Hermannem Göringem, předsedou rady ministrů pro říšskou obranu, 
vypracováním celkového návrhu vyhlazovací války proti Židům. 

27 



Po válce židovské etnikum takřka zmizelo. Nej bližší židovská obec byla 

zachována v Jihlavě. Jediným pomníkem dávné přítomnosti Židů na jihozápadní 

Moravě zůstalo několik židovských hřbitovů, které ale bohužel začaly chátrat 

už za války. 
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3. VESNICKÁ ŽIDOVSKÁ CENTRA 

Po charakteristice života židovského obyvatelstva v celé oblasti se 

v následujících kapitolách chci věnovat podrobnějšímu popisu života 

významnějších daěických rodin, které do Dačic přišly z okolních vesnic. Proto 

považuji za důležité představit i vznik a vývoj osídlení vesnických center židovskou 

komunitou. A to od příchodu Židů v 17. století, proces zrovnoprávnění a jejich 

odchod do měst, až к útěku do vnitrozemí a jejich osud během druhé světové války. 

Při vzniku vesnických židovských obcí na jihozápadní Moravě lze 

konstatovat určité zákonitosti. 

Tato centra začala vznikat po vyhnání Židů z Dolních Rakous a Vídně. 

Protože vznikala bezprostředně za dolnorakouskými hranicemi, je pravděpodobné, 

že Židé považovali své vyhnání za přechodné a uvažovali o pozdějším návratu. 

Nakonec ale na Moravě zůstali. Vrchnost je usazovala většinou v sídlech panství 

nebo statků, protože důležitým aspektem jejich přítomnosti tady bylo hospodářské 

využití právě ze strany vrchnosti. Panovník totiž vždy při nástupu do funkce 

stvrzoval míru tolerance vůči Židům a samozřejmě si za to nechal od Židů náležitě 

zaplatit. Jejich majetek byl přitažlivým zdrojem příjmů nejen pro krále, ale také 

pro měšťany, šlechtu a církev. 

Židé si postupně v nových sídlech vytvářeli náboženské obce, stavěli 

synagogy, otevírali židovské školy a vznikaly i židovské hřbitovy - ty samozřejmě 

mimo obce, většinou v lesním terénu. Židé totiž nesměli vlastnit zemědělsky 

využitelnou půdu.51 

Židé v regionu provozovali palírny a většinou se zabývali obchodní činností 

s nejrůznějšími druhy zboží. 

Takto si téměř dvě stě let budovali určitou pozici, která byla zásadně určena 

jejich vyčleněním ze společnosti. Jejich soudržnost tak byla vyvážena izolovaností a 

51 IV. lateránský církevní koncil z roku 1215 potvrdil úplnou segregaci židovských obyvatel 
křesťanských zemí. Od této doby byl přísně omezován styk křesťanů a Židů, intimní vztahy mezi 
nimi byly považovány za hrdelní zločin. Židé mohli žít jen v uzavřených židovských ulicích a 
čtvrtích se striktním omezením pohybu mimo tato ghetta. Vzhledem k tomu, že Židé byli považováni 
za „otroky a vězně římské říše", nesměli zaměstnávat křesťany, vlastnit půdu a zabývat se 
zemědělstvím. Povoleným zdrojem obživy se pro ně stal obchod s penězi a s úroky, což byla činnost 
křesťanům zakázaná až do konce 15. století. Obchod a řemesla nesměli Židé vykonávat buď vůbec, 
nebo jen omezeně uvnitř ghetta či v oblastech, které přímo nekonkurovali křesťanským 
obchodníkům 
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omezeností svobod. Politické změny poloviny devatenáctého století měly tento stav 

změnit (viz kapitola 2.2). Doposud uzavřená města se Židům otevřela, což mělo 

za následek likvidaci vesnických center. Na druhé straně se ale objevilo silné 

židovské zastoupení ve městech. 

Po svém zrovnoprávnění začali Židé svobodně podnikat a všestranně se 

zapojili do společenského života. Některým se dařilo více, jiným méně. 

Definitivní konec života židovských obcí pak nastal s příchodem nacistické 

ideologie na naše území. 

3.1 Dolní Bolíkov 

3.1.1 Situace v letech 1670- 1848 

V Dolním Bolíkově se první židovští uprchlíci začali objevovat a usazovat 

ihned po roce 1670. Největší část jich přišla z Vídně, kam se také po roce 1848 

mnoho zdejších Židů opět vrátilo. Brzy po svém příchodu zde vytvořili židovskou 

náboženskou obec, začátkem 18. století tu pak vznikl také židovský hřbitov. 

Nejstarší náhrobek na tomto hřbitově je z roku 1701 a patří Aronovi, synu Jakoba 

Austerlitze. Další jsou z let 1730 (dcera Davida) a 1766 (Hana, dcera Mendia). 

V Dolním Bolíkově byla postavena i synagoga. V této vesnici byla židovská 

komunita tak kompaktní, že vytvořila vlastní židovskou čtvrt' - ve smyslu 
• 52 

soustředění domů s židovskými obyvateli/ 

První zmínka o Židech v Bolíkově pochází z roku 1725. Jedná se o prodej 

statku Bolíkov telčskému hraběti Lichtenštejnovi-Kastělkornovi, pro kterého byl 

vyhotoven inventář statku. Právě v něm je uvedena i palírna a koželužna pronajatá 
V o 
Židům a také nájmy ze sedmi židovských domů. 

V roce 1763 je uvedeno již čtrnáct židovských rodin. 

Další zprávu o bolíkovských Židech najedeme ve zprávě z roku 1848 

o velkém požáru, který zasáhl Bolíkov roku 1822. Tehdy prý shořelo sedmnáct 

křesťanských domů a dvacet tři domů židovských. V tomto období se počet Židů 

v Bolíkově pohyboval kolem sto šedesáti osob.54 

STEHLÍK, M. Židé na Dačicku a Slavonicku. s. 21. 
54 HRUSCHKA, R. Geschichte der Juden in Wölking. s. 574-585. 

Tamtéž. 
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